

Е. В. Зубарева

Научный руководитель

Е. П. Нарижная

*Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь*

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННО-ЦЕРКОВНЫХ ОТНОШЕНИЙ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

Возвращение воинства к военно-патриотическим и духовным ценностям находит понимание и поддержку в Министерстве обороны Республики Беларусь. Это явилось действенным стимулом к развитию взаимоотношений между Белорусской православной церковью (БПЦ) и Министерством обороны Республики Беларусь, их законодательной базой стали Конституция Республики Беларусь от 15 марта 1994 г. и Закон Республики Беларусь «О воинской обязанности и воинской службе». Осознавая необходимость и значимость взаимодействия, руководствуясь Соглашением о сотрудничестве между Республикой Беларусь и БПЦ от 12 июня 2003 г., между Министерством обороны Республики Беларусь и БПЦ 12 марта 2004 г. было подписано соглашение о сотрудничестве.

Реализация Соглашения предусматривает взаимодействие по разнообразным направлениям. Например, патриотическое воспитание военнослужащих, участие священнослужителей в проведении ритуалов и торжественных мероприятий, посвященных памятным датам Вооруженных сил Республики Беларусь, соединений и воинских частей. Помимо этого, разрешено оказание военнослужащими, добровольно выразившими желание, в свободное от службы время помощи БПЦ в проведении реставрации, ремонта, восстановления и строительства храмов и других культовых объектов.

Поддерживается сотрудничество по оказанию помощи командованию соединений и воинских частей по повышению эффективности морально-психологического обеспечения воинской деятельности, высокого уровня морально-психологической обстановки в воинских коллективах, семьях военнослужащих, среди населения военных городков. Отдельно прописан совместный уход и содержание в достойном состоянии памятников, мемориальных комплексов, захоронений погибших воинов.

Если говорить о других формах сотрудничества БПЦ и Вооруженных сил Республики Беларусь, то к ним относятся ритуалы освящения боевых знамен, техники и оружия, которое должно использоваться исключительно для защиты, а не нападения. Церковь благословляет только на защиту Отечества. Пока в мире существует зло, от него необходимо защищаться и быть готовыми отстоять чистоту своего народа. Продолжается сотрудничество с общественным объединением христиан-военнослужащих «Вера и Доблесть», проводятся совместные мероприятия по укреплению духовно-нравственного облика призывников.

Во всех подразделениях войск оборудованы молитвенные уголки. В библиотеках частей организованы отделы церковной литературы. Сегодня священнослужители проводят индивидуальные и групповые беседы с солдатами, прапорщиками и офицерами, курсантами, воспитанниками суворовского и кадетских училищ. В воинских частях помещения освящаются святой водой, военнослужащие участвуют в богослужениях, крестных ходах. Закон Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях» не регулирует порядок отправления богослужений, религиозных обрядов, ритуалов и церемоний военнослужащими, а лишь отсылает к законодательству о воинской службе. Однако в Законе Республики Беларусь «О воинской обязанности и воинской службе» данная норма отсутствует, поэтому, на наш взгляд, целесообразно было бы дополнить первую главу статьей следующего содержания: «Богослужения, религиозные обряды, ритуалы и церемонии проводятся на территории воинских частей по желанию военнослужащих и по согласованию с командиром части при условии соблюдения устава внутренней службы Вооруженных сил Республики Беларусь, и если это не ущемляет права и законные интересы других лиц».